

国内

我国成功发射通信技术试验卫星十五号

新华社西昌电 3月10日1时17分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将通信技术试验卫星十五号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星十五号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第562次飞行。
李国利 崔婉莹

我国已有18座千万人口之城

晚报综合消息 10日,安徽省统计局发布2024年安徽省人口变动情况抽样调查主要数据公报。公报显示,2024年末,安徽全省常住人口6123万人,比上年增加2万人,增长0.03%。公报发布了16市常住人口,其中合肥市常住人口为1000.2万人,城镇化率86.38%。上述消息显示,安徽省会合肥市常住人口突破一千万人关口。合肥就此成为我国第18座常住人口破千万的城市。截至2024年年底,人口超过千万的17个城市分别是:重庆、上海、北京、成都、广州、深圳、武汉、天津、西安、苏州、郑州、杭州、石家庄、临沂、东莞、长沙、青岛。

前两月铁路发送人次创新高

新华社北京电 记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1至2月,全国铁路发送旅客7.26亿人次、同比增长4.7%,创历史同期新高,运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,1至2月,一年一度的春运贯穿其中,跨区域人员流动加速,学生流、务工流、探亲流、旅游流叠加,铁路客流呈现强劲增长态势。铁路部门精心组织春运,用好2024年新开通的线路、车站和新配置的动车组装备,优化列车开行方案,及时在热门方向、时段、区间增加运力供给,保持普速列车开行规模,开好公益性“慢火车”和“乡村振兴”列车,全国铁路日均开行旅客列车11605列、同比增长8.7%。

此外,铁路部门优化客运产品供给,落实便民利民惠民举措,持续提升客运服务品质。铁路12306推出“系统自动提交购票订单”、学生务工人员预约购票服务专区等新功能,全国120个车站可实现便捷换乘,32个车站实行铁路到达旅客乘坐地铁免安检,89个车站提供互联网订餐服务,“静音车厢”服务拓展至99列动车组列车,旅客出行体验更美好。在跨境旅客运输组织方面,广深港高铁发送跨境旅客502.7万人次、同比增长10.3%,中老铁路发送跨境旅客5.9万人次、同比增长57.9%,开好中蒙、中俄国际旅客列车,促进了跨境人员往来和旅游消费。
樊曦

世界坝体最高抽水蓄能电站首批机组并网发电

新华社南京电 世界坝体最高抽水蓄能电站——国网新源江苏句容抽水蓄能电站3号机组10日并网发电。至此,包含已投运的1、2号机组在内,该电站首批3台机组全部投运,当前并网发电容量达67.5万千瓦,长三角地区再添一大型清洁能源“调节器”。

该电站上水库大坝高达182.3米,是世界坝体最高的抽水蓄能电站,发挥着调峰、调频等作用。电站用电低谷时把水从下水库抽往上水库,变成势能储存起来,在用电高峰时将势能转化为电能送入电网,实现“水往高处走,电从空中送”,被比喻为电网的“充电宝”。

句容抽水蓄能电站于2017年3月开工建设,安装6台22.5万千瓦可逆式水轮发电机组,总装机容量135万千瓦。“今年年底,全部机组投运后,年抽水电量18亿千瓦时,年发电量13.5亿千瓦时,发出的电能可满足约36万户家庭一年的用电。”国网镇江供电公司发展部主任王晨晖介绍,届时电站每年可节约标煤14万吨,减少二氧化碳排放34.9万吨。
陈圣炜

国际

叙利亚成立国家委员会调查西部袭击和冲突事件

3月9日,叙利亚安全部队人员在拉塔基亚省杰卜莱的街道上巡逻。叙利亚总统府9日宣布,成立一个独立的国家委员会,对叙西部沿海地区发生的袭击和冲突事件展开调查。
新华社发

尹锡悦弹劾案宣判在即 韩国拟部署逾万名警力

新华社北京电 韩国宪法法院预计本月中旬对尹锡悦总统弹劾案作出裁决。韩国警方9日说,将在宣判当天和前一天部署逾万名警力加强警戒。按媒体说法,如此规模的安保措施在韩国“前所未有”。

韩国警方消息人士说,警方原计划在弹劾案宣判当天在首尔市中心部署约1.2万名警力,约占韩国全国警力的十分之一。由于尹锡悦8日突然获释,警方决定升级安保计划,对汉南洞总统府等更多区域实施警戒。

根据新计划,警方将在宣判前一天向宪法法院和光化门广场周边地区派遣约5000名警力,并在宣判当天部署约9000名警力设置“封锁区”。

警方同时考虑增派警力,对韩国主要政党总部、宪法法院法官住所、部分国家大使馆等场所加强警戒。一名警方官员表示,目前无法预测宣判当天现场情况,警方安保计划“仍有加强空间”。

2024年12月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾案,并将弹劾案提交宪法法院审理,审理过程最长180天。宪法法院2月25日就此案举行最后一场辩论,预计3月中旬作出裁决。根据以往案例,宣判日期通常会提前两三天对外公布。

根据法律,如果宪法法院驳回弹劾案,尹锡悦将立即恢复总统职务。如果宪法法院裁决通过弹劾案,尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二名被罢免的韩国总统。
张旌



春到茶园采新茶

3月10日,湖北省宜昌市秭归县茅坪镇金缸城村村民在茶园采摘茶叶嫩芽。随着气温回暖,茶农忙碌在茶园里,采摘早春茶,供应市场。
新华社发

体育

印第安维尔斯站郑钦文晋级16强

据新华社华盛顿电 在WTA1000印第安维尔斯站第三轮比赛中,中国球员郑钦文战胜新西兰华裔选手孙璐璐晋级16强;王欣瑜则不敌4号种子美国选手佩古拉,无缘下一轮。

此次在印第安维尔斯站的交手中,郑钦文以6:4、7:5淘汰孙璐璐。赛后,郑钦文表示:“这场比赛有很多起伏。非常开心赢下这场比赛,这也是我第一次在印第安维尔斯赛走到这么远……输掉比赛对我而言非常艰难,所以我会记住,并且我想要赢回来。我觉得这是我的优点之一,也是为什么我努力变得更好,现在能站在这里的原因。”

接下来,郑钦文将与科斯秋克角逐一个八强名额,若成功晋级,她将有可能与波兰选手斯维亚特克再度交手。

王欣瑜在本轮比赛中遭遇美国名将、4号种子佩古拉。尽管在两人此前的两次交手中,王欣瑜曾获全胜,但本场比赛她以2:6、1:6脆败,止步32强。

滑雪登山 首批冬奥会“入场券”有归属

据新华社北京电 据国际滑雪登山联合会消息,随着2025年滑雪登山世锦赛日前结束,4男4女共8个2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会参赛资格确定归属。这是滑雪登山项目派发的首批2026年冬奥会“入场券”。

根据滑雪登山项目的名额产生规则,2026年冬奥会滑雪登山项目将有18男18女共36个参赛名额,混合接力和短距离两个小项的参赛名单均从这36人中产生。每个代表团最多能获得2男2女共4个名额。

本届世锦赛的混合接力前两名可为所在代表团分别赢得1男1女两个名额,男女短距离赛前两名也将分别为所在代表团赢得1个名额。最终,在混合接力赛中,冠、亚军分别被法国组合埃米莉·哈罗普/蒂博·安塞尔梅,以及西班牙组合安娜·罗·阿隆索/奥里奥尔·卡多纳·科利获得。科利和安塞尔梅分享了男子短距离赛的金、银牌,女子短距离冠军被瑞士人玛丽安娜·法东获得,哈罗普位列第二。

这样法国队在本届世锦赛后即拿到了2男2女的满额参赛资格,西班牙队拿到2男1女3个名额,瑞士队拿到1个女子名额。

中国队在本届世锦赛成年组比赛中的最好名次是两个第12名,分别由次旦玉珍和依斯马尔·托合塔尔艾力在女子垂直竞速和男子短距离赛中取得。
王沁鸥



久巴成为俄罗斯足球史上进球最多的职业球员

俄罗斯陶里亚蒂阿克龙队前锋阿尔乔姆·久巴9日在俄罗斯超级联赛的比赛中攻入一球,将个人职业生涯的总进球数提升至234个,从而超越亚历山大·科尔扎科夫成为俄罗斯足球史上进球数最多的职业球员。
新华社发